

济业务的实质,制定出纲目兼备、逻辑严谨的准则体系。批量 生产无疑比单件生产更容易协调一致。

我国经济和发达国家经济的互补性能够为国际准则补充 更为丰富的样本,例如,资产减值准备不再转回的会计处理, 验资业务和外汇收支情况表审核业务等,可作为献给国际趋 同的礼物,使得相关国际准则更"国际化"。

如果说早期的国际协调是"雷声大,雨点小",现时的国际趋同则是"雷电交加"。走向国际趋同,就是寻找"最大公约数"和"最小公倍数";走向国际趋同,就是要消除"方言"障碍,做言行一致的推动者、参与者与领跑者;走向国际趋同,就是要全面领会和深刻把握国际准则的精髓,既不异化背离,也不貌合神离。

然而,趋同不是等同。漠视乃至遗忘我国的经济现实,一味拿来的态度同样不可取,关键是,要有"不畏浮云遮望眼"的阔大胸襟。以往,我们对于公允价值的计量,时而导入,时而废弃;一些会计处理方法不是基于交易或事项的本质,而是用来作为"反利润主导的工具";审计准则中的语境和某些表述与实务存在疏离,等等。这从另外一个侧面提醒我们,趋同,实际上是一种和谐。

人才工程

无论是国际趋同的客观需要,还是和谐会计的时代要求,实施人才强国战略,培养精通业务、善于管理、熟悉国际惯例具有国际视野和战略思维的高素质、复合型的会计人才,造就新时期、新阶段的领军人物,发挥高级会计人(包括注册会计师)在强化会计职能、宣传会计政策、组织继续教育、研究实务问题等方面的聚集、推动和辐射作用,不仅有着重大的现实意义,而且具有深远的历史意义。

财政部《关于开展高级会计人才培训的通知》和中国注册会计师协会《关于加强行业人才培养工作的指导意见》的发布,为国有大中型企业的会计机构负责人、为具有发展潜力的中青年高级财务会计人员、为致力于理论与实务融合的注册会计师,提供了改善知识结构、提升创新能力、拓展国际视野、

培植人文素养的崭新平台。援用国际上给大型项目命名的惯例,不妨将人才工程称为"发展1号"。如果说人才培养战略是劈波前行的航船,那么,适时推出举措就是迎风扬起的劲帆。而今,"发展1号"校准航向,乘风破浪!

在高级人才培养中,人文教育已迫在眉睫。我们知道,知识主要是通过学习来获取,能力一般通过实践来提高,而素质则必须将知识和能力加以内化才能形成。人的内化过程是认识、感受和体验的过程,人文教育恰恰强调感受性和体验性。爱因斯坦曾对其学生说:"为了使你们的工作增进人类的福祉,你们只懂得应用科学是不够的,关心人的本身及其命运,应当始终成为一切技术之上的奋斗目标……在你们埋头于图表时,尤其不要忘记这一点。"

人文,就是要满足个人与社会需要的终极关怀,就是要关心人、社会与自然,是人的精神世界的需要。与专业教育只是解决怎样做事的问题不同,人文教育要解决的是怎样做人的问题,是求人性,求善,丧失了人文,就是丧失了人性,也就丧失了"人"。

人文,不但直接关系到人性,关系到做人,而且深刻影响着灵性,影响着创造性。科学研究早已表明:人的左脑主要同逻辑思维直接有关,逻辑思维保证思维的正确性;而右脑的记忆量是左脑的百万倍以上,主要同形象思维、直觉、顿悟、灵感有关,即与人文思维有关,人文基础上的形象思维、直觉、顿悟、灵感,是原创性思维产生的源泉。

人文,不仅直接关系着个人的人性与灵性,而且关系到会计审计领域的文化建设,乃至整个社会的进步。人文教育是变"专"与"窄"为"通"与"博",是明确价值取向、塑造完善人格的素质基础;没有先进的人文教育,专业结构必将自毁,社会文明必将倒退!

"发展 1 号"的智慧之旅,承载了中国会计审计领域的艰辛与跋涉,承载了中国会计人的光荣与梦想。

(作者单位:中瑞华恒信会计师事务所) 责任编辑 刘黎静

·简讯·

内地、香港青年会计师座谈会在京举行

11月10日下午,"内地、香港青年会计师座谈会"在京举行,座谈会主题为"香港及内地会计师面对国际市场的商机和挑战"。来自香港会计师事务所的合伙人以及企业的财务管理人员首次组团来内地访问。内地与香港青年注册会计师就两地会计师事务所当前发展、风险管理、国际化发展以及非执业会员后续教育和国际化人才培养等问题进行了交流。大家认为,中国经济与世界经济的关联度日益加大,对以知识化、信息化为核心的专业服务业的国际化提出了新

要求、注入了新活力。从国际化和本土化的辨证关系上看,内地事务所熟悉本土法规政策,香港会计师熟悉国际规则,内地和香港文化背景相同,语言相通,具有先天合作优势,更有利于创造合作的协同效应。中注协研究和推动内地和香港注册会计师的资格互认、考试互免,就是协同效应的具体体现。此次座谈会对推动内地和香港会计师行业的相互了解和合作交流将发挥积极的促进作用。

(本刊通讯员)